

Пандемия коронавируса - новый вызов для России как актора мировой политики

Научный руководитель – Сёмина Мария Евгеньевна

Малов Виталий Алексеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

E-mail: vitmal2000@yandex.ru

Covid-19 - глобальный вызов, свалившийся на всё мировое сообщество. В его орбите оказалась и Российская Федерация, демонстрирующая общемировые тенденции, проложенные пандемией. Этот чёрный лебедь принёс не только испытания тактического характера, но и разнообразные далеко идущие последствия. Упомянем здесь, что сам автор термина «чёрный лебедь» Нассим Талеб называет пандемию белым лебедем, поскольку уверен, что её можно было предсказать [8]. Вся планета, конструируя своё будущее с учётом сегодняшних реалий, ещё не раз обратится к теме и опыту пандемии. В данной работе будет рассмотрено влияние Covid-19 на Российскую Федерацию как международного актора.

Согласно Большой российской энциклопедии, пандемия - это крупномасштабная эпидемия, которая может охватывать всю страну, несколько соседних стран и даже континенты[4]. Фактически, пандемия является следующей и одновременно высшей ступенью после эпидемии.

Стоит отметить, что разразившаяся пандемия в некотором смысле является детищем процесса глобализации, в которую, безусловно, вовлечена и Россия. «Глобальная деревня» оказалась уязвима к маршу невидимых солдат. Российская Федерация не стала исключением и столкнулась с рядом вызовов.

Мощный удар по экономике, даже более сильный, чем кризис 2008 [3], отразится не только на внутренней, но и внешней политике. Резко ухудшилась экономическая ситуация в стране, торговые пути с ЕС и Китаем (главным импортёром отечественного производства) практически опустели. Падение уровня доходов населения, растущая безработица ослабляют страну. Встаёт угроза пересмотра таких важных статей расходов как национальная безопасность, поддержка союзников и участие в международных организациях. Кроме того, экономическая детерминанта, предстающая в виде сокращения ресурсов, ведёт к усилению изоляционистских тенденций в обществе.

В политической сфере изменилась перспектива взглядов Запада. Для него русские перестали быть главным демоном, уступив звание расплзающемуся вирусу. Это может сыграть на руку России и вылиться в укрепление сотрудничества. В азиатском направлении также прослеживается положительная тенденция - сближение с Китаем. Кроме того, критическая ситуация подтвердила поддерживаемый Россией принцип видения национального государства как главного элемента системы глобального управления [1]. Отчётливо проявляется тенденция на ренационализацию государств[3] и превращение государственных границ в стены, что знаменует кризис интеграции[2]. Фактическая борьба с эпидемией разворачивается не через межгосударственные структуры, а на национальных уровнях. Это укрепляет идею нерушимости суверенитета.

Глобальная проблема несёт в себе как вызовы, так и возможности. Поддержка других государств может стать не только политическим жестом, но и фактором изменения

расклада на глобальной шахматной доске. Вчерашние источники угрозы сегодня оказывают поддержку государствам, попутно изменяя их мировоззрение. От России помощь получили сразу несколько стран: как союзники, так и геополитические соперники. Реципиентами российской гуманитарной помощи стали страны бывшего СССР, Венесуэла, КНР, Италия, США и другие. Поставки масок, тестов, аппаратов ИВЛ и специалистов подтачивают демонизированный образ страны, позволяя странам посмотреть на неё с другой перспективы. Гуманитарная помощь стала эффективным инструментом мягкой силы России.

Однако нет основания полагать, что пандемия перечеркнёт все накопившиеся кризисы. Несмотря на призыв генерального секретаря ООН - Антониу Гутерриша отменить санкции[7] и предложение В.В.Путина о создании зелёных коридоров[6], санкции со стороны ЕС по отношению к России так и не сняты, нет чётких предложений по стратегии политики в отношении друг друга. Вирус не объединил страны перед лицом опасности, а с новой силой раздул костёр информационной войны.

Борьба с Covid-19 принесла в себе борьбу государств за превосходство в антивирусных мерах. В этой схватке неожиданно для всех на лидирующие позиции вышел Китай, жёсткой рукой стабилизировавший ситуацию в пределах своих границ. Сильной же картой России кажется первая зарегистрированная вакцина от коронавируса. Тот, кто первым создаст эффективную и безопасную вакцину, обретёт большое влияние на геополитической арене, поднимет престиж государства, получит заказы, а также сможет стабилизировать ситуацию на собственной территории, что принесёт очки действующему режиму в столь непростое время.

Государства сталкиваются и с информационными баталиями. Направленные самолёты помощи от России Италии были названы в прессе бесполезными. Отправленные в США аппараты ИВЛ были полностью утилизированы, о чём сообщили СМИ[5]. В адрес России часто звучат обвинения в попытках дестабилизировать ситуацию в мире, действуя под прикрытием пандемии. Даже глобальные вызовы не отменяют постоянного соперничества государств.

Пандемия коронавируса представляет собой новый вызов, к которому Россия, как и весь мир, оказались не готовы. Однако возникший кризис помимо требующих разрешения проблем принёс с собой новые возможности. Важно грамотно использовать текущую турбулентность. К данной ситуации хорошо подходит приписываемое Уинстону Черчиллю изречение: «Никогда не позволяйте хорошему кризису пропасть даром». Для России Covid-19 может стать окном возможностей, которое, безусловно, нельзя упустить.

Список источников и литературы

1. Громыко Ал.А. Коронавирус как фактор мировой политики // Научно-аналитический вестник ИЕ РАН. 2020.№ 2 (14). С.4-12.
2. Зуенко И.Ю. Пандемия коронавируса и российско-китайское региональное сотрудничество// Известия Восточного института.2020.№ 2 (46). С.15-28.
3. Академики РАН о мировой экономике во время кризиса. Научная Россия, 29.03.2020 г. URL: <https://scientific.russia.ru/articles/rossijskie-spetsialisty-ob-ekonomicheskikh-aspektah-pandemii> (дата обращения: 24.10.2020).
4. Жаров С. Н. ПАНДЕМИЯ // Большая российская энциклопедия. Электронная версия (2017); <https://bigenc.ru/medicine/text/2702146> (дата обращения: 24.10.2020)
5. РБК.ру: <https://www.rbc.ru/society/20/10/2020/5f8eb1169a79470fa80ebcd5> (дата обра-

щения: 24.10.2020)

6. РИА.ру: <https://ria.ru/20200922/torgovlya-1577621438.html> (дата обращения: 24.10.2020)

7. ТАСС.ру: <https://tass.ru/obschestvo/8067897> (дата обращения: 24.10.2020)

8. Форбс.ру: <https://forbes-ru.turbopages.org/forbes.ru/s/forbes-woman/411715-belyy-lebed-nassim-taleb-o-tom-pochemu-pandemiyu-mozhno-bylo-predskazat> (дата обращения: 24.10.2020)